
ATA DA TRICENTÉSIMA DÉCIMA PRIMEIRA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS
DA UFMG, REALIZADA NO DIA 29 DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS 09:00
HORAS NA SALA DE REUNIÕES, 334, DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Fábio Soares de5
Oliveira, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 001/2023 de 24/03/2023 para
atender as seguintes pautas: 1. Aprovação de ata; 2. Informes; 3. Distribuição de Orientação; 4.
Distribuição de Bolsas; 5. Pedidos de Prorrogação de Prazos; 6. Recurso Financeiro do Programa; 7.
Homologações diversas; 8. Outros assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado:
PROFESSOR FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA(Coordenador); ADRIANA MONTEIRO DA COSTA10
(Subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: KLEMENS
AUGUSTINUS LASCHEFSKI; VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO; BERNARDO
MACHADO GONTIJO; DIEGO RODRIGUES MACEDO; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES
JÚNIOR. Suplente: JOSÉ ANTÔNIO SOUZA DE DEUS. REPRESENTANTES DISCENTES:
LEILSON ALVES DOS SANTOS(Doutorado), ÍCARO SOUZA VIEIRA(Mestrado). Constatado quórum,15
o Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. Aprovação de ata.
A ata da reunião do dia 12/12/2022 foi aprovada. ITEM 2 . Informes. O Prof. Fábio Soares de Oliveira
iniciou informando sobre a reunião com os alunos calouros no dia 30/03/2023, colocando a necessidade da
resposta a esses sobre as orientações e o resultado da distribuição de bolsas, mas que para isso,
primeiramente o Colegiado precisa decidir ou homologar as sugestões que serão por ele propostas.20
Informou sobre a eleição para os novos membros do Colegiado os professores Diego Rodrigues Macedo e
o Ricardo Alexandrino Garcia e da continuidade da chapa da Organização do Espaço, professores Klemens
Augustinus Laschefski e Heloísa Soares de Moura Costa, desejando boas vindas aos novos integrantes.
Comentou sobre a reunião de acolhimento com os alunos calouros, que acontecerá no dia 30/03/2023.
Falou sobre o seminário organizado pela Profª Cristiane Valéria de Oliveira, com a participação de duas25
professoras da Universidade de Ávora que acontecerá nos dias 17 e 18/04/2023, destacando a importância
do evento para o Programa. Comentou ainda sobre o evento que ele está organizando, juntamente com a
Profª Valéria Roque e a Profª Lana Cavalcante para falar sobre “Formação de professores que lecionam na
formação de professores”, previsto para acontecer no mês de abril. Falou também sobre a semana
acadêmica da Geografia, organizado pela Profª Lussandra Gianasi, que terá a participação da pós-30
Graduação, previsto para acontecer em maio, cujo tema será “Mulheres Indígenas e Comunidades Afro-
Mineiras/Afro-Brasileiras”. A Profª Valéria de Oliveira Roque também comentou sobre o evento que está
organizando, previsto para acontecer no mês de junho de 2023. O Prof. Fábio Soares de Oliveira informou
sobre o número de matrículas de calouros em 2023, discriminando em 11 alunos de mestrado e 13 do
doutorado, num total de 24.Comentou que o número de matrículas não preenche o total de vagas abertas.35
Falou sobre a coleta da CAPES, informando a conclusão da coleta 2021 e do andamento do preenchimento
de 2022, cujo o prazo de entrega será em maio de 2023, apresentado a quantidade de publicação em 2021,
sendo 146 artigos, 62 livros ou capítulos de livros, 52 trabalhos em eventos e 119 trabalhos técnicos
distribuídos nas três linhas de pesquisa do Programa. Informou ainda sobre a quantidade de defesas de tese
e doutorado, sendo 14 de mestrado e 12 de doutorado , 07 pós-doutorandos e oferta de 42 turmas de40
disciplinas no ano de 2021. Colocou a necessidade de mudança na matriz curricular para retirar disciplinas
que não estão sendo oferecidas e incluir aquelas turmas que estão sendo ofertadas regularmente como
estudos avançados e tópicos especiais, para facilitar o lançamento na Plataforma Sucupira, concretizando
que esta questão é avaliada pela CAPES. Concluiu informando o número de docentes do ano de 2021,
sendo 34 no total, 27 permanentes e 07 colaboradores e discentes 148, sendo 92 de doutorado e 56 de45
mestrado no Programa. Informou ainda que, para apresentação dos números será agendada uma reunião
ampliada com os docentes e discentes posteriormente. ITEM 3. Distribuição de Orientação. O Prof.
Fábio Soares de Oliveira apresentou o quadro com distribuição de orientações primeiramente do mestrado
e posteriormente do doutorado, colocando que foi relacionado o aluno com o professor e o projeto de
pesquisa. Fez a apresentação dos alunos de cada linha e as respectivas indicações de orientação. Após50
discussão entre os presentes a distribuição de orientações foi aprovada. ITEM 4. Distribuição de Bolsas.
O Prof. Fábio Soares de Oliveira Iniciou a discussão apresentando a relação de bolsas que estarão
disponíveis para cadastro, destacando as bolsas CNPq que terão que ser implementadas até 31/03/2023.
Falou também das bolsas da CAPES que estarão disponíveis somente a partir do segundo semestre de 2023.
Colocou a situação do cadastro das bolsas por causa das prorrogações de pandemia e da necessidade de55
regularização do período de recebimento dessas, conforme a data de entrada no Programa. Informou sobre
o critério utilizado para fazer a distribuição, apresentou o quadro de distribuição, perguntou se todos
concordavam com a distribuição conforme apresentado e todos foram favoráveis. Colocou a questão de



distribuição das bolsas remanescentes citando formas para melhor distribuição. Após discussão o
Colegiado decidiu pela abertura de um novo edital, sendo este aberto para todos os alunos, priorizando60
aqueles com mais tempo no Programa e sem vínculo empregatício. ITEM 5. Prorrogação de Prazo. O
Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou discussão sobre os pedidos de prorrogação de prazo de defesas.
Falou que as prorrogações decorrentes da pandemia já acabaram. Propôs que a partir de agora as
prorrogações sejam somente conforme o regulamento e parecerista. Apresentou a relação de pedidos com
suas respectivas datas. Após discussão os pedidos foram aprovados. ITEM 6. Recurso Financeiro do65
Programa. O Prof. Fábio Soares de Oliveira Iniciou a discussão falando sobre o valor disponível e das
previsões de despesas. Colocou o prazo de finalização da sua coordenação e da necessidade de se gastar o
valor remanescente. Propôs que fosse enviado um e-mail para os alunos perguntando se eles precisarão
solicitar auxílio financeiro e que, em caso positivo, deverão encaminhar o requerimento até do dia
05/04/2023. Propôs também que, em caso de sobra de recurso, usar esse valor para edição e publicação de70
um livro com temas abrangentes de cada linha de pesquisa do Programa. As propostas foram aprovadas.
ITEM 7. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS. O Prof. Fábio Soares de Oliveira colocou em votação a
aprovação dos relatórios semestrais 2022/2, informando sobre os alunos que tiveram seus relatórios
reprovados pelos professores orientadores, sendo eles: Laíza Castro Brumano Visçoso, José Irley Ferreira
Júnior do doutorado e Fabiana Carmo de Vargas Vieira do mestrado. Relatou que alguns alunos, Max75
Paulo Rocha Pereira, Cecília Siman Gomes e Leilson Alves dos Santos, ainda não haviam entregado. Após
discussão sobre o assunto os relatórios semestrais 2022/2 foram aprovados. Colegiado homologou os
relatórios semestrais 2022/2. O Colegiado homologou as solicitações de coorientação protocolada por
Késia Rayanne Almeida Oliveira, coorientação da Profª. Maria Ivanice de Andrade Viegas. O Colegiado
homologou a solicitação de defesa de dissertação protocolada por João Vitor Leite Rodrigues com80
anuência do orientador, Prof. Geraldo Magela Costa e previsão de apresentação em 13/04/2023. O
Colegiado homologou os pedidos de exames de qualificação dos seguintes alunos: Denise Marques
Sales com anuência da orientadora Profª. Doralice Barros Pereira, apresentado em 10/03/2023; Simone
Marques de Sousa Safe com anuência da orientara Profª Doralice Barros Pereira e previsão de
apresentação em 31/03/2023. O Colegiado homologou a ata de Seminário de Dissertação da aluna85
Marina Zaranza Capobianco Ribeiro, apresentado em 25/11/2022 perante a banca compostas pelos
Professores Doutores: Weber Soares(IGC/UFMG) - orientador, Wellington Lopes de Assis(IGC/UFMG);
Eleonora Sad de Assis(UFMG); Carlos Fernando Ferreira Lobo(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. O
Colegiado homologou as atas dos exames de qualificação dos seguintes alunos: Denise Marques Sales,
apresentado em 10/038/2023, perante a banca composta pelos professores doutores:Doralice Barros90
Pereira(IGC/UFMG); Heloísa soares de Moura Costa(IGC/UFMG); karla Cristina Giacomin(SMSA);
Rafael de Castro Catão(UFES). O trabalho foi aprovado. Kelly Cristina Costa, apresentado em
09/12/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Klemens Augustinus
Laschefski(IGC/UFMG) - orientador; Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG); Maria Fernanda
Salcedo Repolês(UFMG), o trabalho foi aprovado. José Dias Neto, apresentado em 09/12/2022, perante a95
banca composta pelos professores doutores: Weber Soares (IGC/UFMG)-orientador; Salete Kozel
Teixeira(UFPR); Úrsula Ruchkys de Azevedo(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Tássio Moreira
Silva, apresentado em 19/12/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Fábio Soares de
Oliveira(IGC/UFMG); Diego Rodrigues Macedo(IGC/UFMG); Roberto Ferreira machado Michel(UESC),
o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou a ata de defesa de tese de Thiago Teixeira da Cunha100
Coelho, cujo trabalho intitulado: “ENDIVIDAMENTO ESTATAL E MODERNIZAÇÃO RETARDATÁRIA:
TERRITORIALIZAÇÃO DO CAPITAL E DE SUA CRISE NA PERIFERIA DO CAPITALISMO EM
COLAPSO", apresentada em 21/12/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Sérgio
Manuel Merêncio Martins(IGC/UFMG) - orientador; Carlos de Almeida Toledo(USP); Fábio Teixeira
Pita(UFES); Maurílio Lima Botelho(UFRRJ); Thiago Macedo Alves de Brito(UFOP); Rogata Soares Del105
Gáudio(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os relatórios finais de residência
pós-doutoral dos seguintes residentes: João Cândido André da Silva Neto, concluído em 29/01/2023;
Ana Mourão Oliveira, concluído em 30/07/2022. O Colegiado homologou os requerimentos e
prorrogação de prazo dos seguintes alunos: Simone Marques de Sousa Safe, 11 dias; Helena Augusta da
Silva Gomes, 60 dias; Juliana Gomes Parreiras, 90 dias; Raquel Cunha Paiva, 90 dias; Felipe Fernandes110
Ladislau, 35 dias; Ana Paula Minelli Moreira, 31 dias; Jaqueline da Consolação Silva, 31 dias; João Vitor
Leite Rodrigues, 13 dias; Paola Luchesi Braga, 30 dias. O Colegiado homologou a solicitação de
trancamento total do semestre 2023/1 de Lorena Luíza Costa de Paula Alves Saldanha. ITEM 8. Outros
Assuntos: O Prof. Fábio Soares de Oliveira colocou em votação o pagamento de anuidade à ANPUR. O
pagamento da anuidade foi aprovado. O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre o caso do Lucas Freitas115
Fernandes que pretende defender a dissertação sem a aprovação do orientador e coorientador, devendo a
defesa ser realizada com apresentação somente para membros externos. Solicitou indicação para montagem



da banca e foram sugeridos os nomes das Professoras Rogata Soares Del Gaudio e Valéria de Oliveira
Roque Ascenção, a solicitação foi aprovada. Colocou o caso da aluna Victória de Castro Vianna, que
deveria ter defendido, mas sequer fez o seminário de dissertação. O Colegiado decidiu que, devido ao não120
cumprimento na realização dos trabalhos o não cumprimento dos prazos, a aluna será desligada do
Programa. O Prof. Fábio Soares de Oliveira apresentou o pedido de reconsideração ao recredenciamento
enviado pelo Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães. A Profª. Adriana Monteiro da Costa informou que no
momento da análise do currículo lattes o professor não atendia aos critérios indicados nas normas para o
recredenciamento e que a comissão analisou o material que foi entregue naquele momento. O Prof. Fábio125
Soares de Oliveira colocou em votação a solicitação e o pedido foi negado com a seguinte votação: 01 voto
favorável, 03 abstenções e 05 contrários ao pedido de reconsideração. Não havendo mais assuntos a serem
tratados, o Prof. Fábio Soares de Oliveira agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para
constar, foi lavrada a presente ata que será lida e, se aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado.
Belo Horizonte, 29 de março de 2023. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-Graduação130
em Geografia.


